



一周热点

- 中国人民大学第十届中国人文社会...
- 教育部筹备第二十次咨询会分片座...
- 人民大学13个人文社科重点研究...
- 人大教务处组织召开校学生会提案...
- 人民大学四名教授获“北京市教学...
- 人民大学三位教师获霍英东教育基...
- 携笔从戎的人大学子：昔日天之骄...
- 世界政治经济学会第五届论坛在...
- [新华网]芝加哥大学孔子学院正...
- 人民大学“中国法制史”等四门课...

媒体人大

- [北京晨报]何家弘：如何让冤案...
- [检察日报]何家弘：我的文学梦...
- [南方都市报]“民众参与司法过...
- [法制日报]学者本色 师长情怀...
- [法制日报]莫道桑榆晚 为霞...
- [国家汉办]芝加哥大学孔子学院...
- [光明日报]喻国明谈世博品牌发...
- [南方周末]中国人民大学“反贪...
- [法制日报]陈卫东：“反腐硕士...
- [人民网]吴晶妹：债务危机撼动...

更多...

人大要闻

- 纪宝成校长宴请参加第十届 (2010-06-21)
中国人文社...
- “青春纪念册”中国人民大学 (2010-06-18)
2010...
- “残障与发展论坛(2010)” (2010-06-18)
在中...
- 中国人民大学召开党风廉政 (2010-06-18)
宣传教育专...
- 2010年国家公派留学人员出 (2010-06-18)
国行前...
- 加拿大戴尔蒙西大学校长访 (2010-06-17)
问人民大学...
- “节能攻坚 高校行动”启动 (2010-06-17)
仪式在中...
- 全球学界精英共论就业民生 (2010-06-17)
发展 第...
- 爱尔兰总统麦卡利斯访问中 (2010-06-15)
国人民大学...
- 杨慧林副校长出席“2010年 (2010-06-13)
人文素...

更多...

法学院韩大元院长一行应邀出席2010两岸四地法律发展学术研讨会

(2010-06-21 08:55:12)

作者：法学院

6月10日-14日，应“台湾地区中央研究院法律学研究所筹备处”的邀请，法学院韩大元院长率代表团一行十人参加了以“法学教育”为主题的2010年两岸四地法律发展学术研讨会，是参加两岸四地参加此次会议最大的代表团。出席此次会议还有清华大学法学院院长王振民教授、北京大学法学院院长朱苏力教授、中国政法大学法学院院长薛刚凌教授、吉林大学法学院院长姚建宗教授、南京工业大学法学院院长杨解君教授、东南大学法学院院长周佑勇教授、武汉大学法学院院长肖永平教授、中南财经政法大学法学院院长刘仁山教授、广东外语外贸大学法学院院长蔡镇顺教授、昆明理工大学法学院院长曾粤兴教授、四川师范大学法学院院长唐稷尧教授、华东政法大学副校长王立民教授、湖北经济学院院长吕忠梅教授、国家法官学院科研部金俊银主任、香港大学法律学院院长陈文敏教授、澳门科技大学法学院院长米健教授、台湾大学法律学院院长蔡明诚教授、政治大学法律学院院长方嘉麟教授、东吴大学法律学院院长杨奕华教授，以及台湾地区前司法院大法官翁岳生、廖义男、吴庚、曾华松等学者。来自两岸四地的三百多名法律学者出席会议，规模空前。

本次研讨会是两岸四地法律发展学术研讨会第四届大会，由台湾地区“中央研究院法律学研究所筹备处”主办，于6月11日、12日在位于台北市南港区的中研院人文社会科学馆三楼国际会议厅举行。本届研讨会的主题是“两岸四地的法律教育”，分为如下四个讨论专题：

专题一：法律人的学校教育：讨论两岸四地大学法学院或法律系所的制度设计与沿革、课程内容、师资力量、授课方式等内容。

专题二：法律人的职前教育：讨论两岸四地从事法律专门职业前的考试或其它选拔机制，正式从事法律专门职业前的实习或训练制度。

专题三：法律人的在职教育：讨论两岸四地是否要求或鼓励法律人持续进修，以及相关制度与改革建议。

专题四：社会法治教育：讨论两岸四地社会人士对法律的认识与态度，探讨法律文化与社会背景，评析政府与民间曾经推行或正在推行的社会法治教育。

在第一天上午的首场专题讨论会上，法学院韩大元院长做了“大陆法学教育：现状、挑战与展望”的主题报告。韩院长从法学院（系）发展历程、法学院系的类型及其分布状况和法科毕业生就业率及就业去向三个方面介绍了大陆法学教育现状，分析了大陆法学教育改革的背景，归纳了大陆法学教育改革进程中主要阶段性成果。针对大陆法学教育改革所面临的挑战，韩院长提出要改革教育理念，做到职业教育与素质教育并重、精英教育与大众教育结合，要强化法律伦理教育、建立统一的学位体系、实现法律人才培养模式的多样化、注重法律实践性教学。韩院长还于第二天上午的大会上，主持了第三场报告会“法律人的在职教育”专题讨论。

在第一天下午的大会上，法学院朱景文教授做了题为“法学教育与法律职业的衔接”的报告。他提出，随着法律工作者职业化进程的推进，特别是随着职业准入考试制度，在中国西部地区出现了明显的法律职业短缺的现象；应该从中国纠纷解决的整体布局出发，全面考虑法律职业和法学教育的建设和衔接。

法学院莫于川教授也为本次会议提交了题为《大陆的公务员法治教育：宏观背景、基本做法与完善路径》的论文，收入研讨会论文集进行了交流。参会的莫于川教授等人还在各场报告会就主题报告做了精彩点评和讨论发言。

会议期间，人大法学院代表团一行专门拜访了中研院法律学研究所筹备处，与汤德宗主任进行了亲切会谈，对中研院法律学研究所筹备处的邀请表示感谢，就今后的合作前景和事项进行了探讨。

会议期间，韩大元院长由汤德宗主任陪同，在中研院法律学研究所筹备处与台湾地区宪法学会理事长吴庚教授和司法院前院长翁岳生教授进行了亲切会谈，商谈了两岸开展有关专业学术交流合作事宜。吴理事长愉快接受了近期访问人大法学院发表学术演讲的邀请。

会议期间，人大代表团还同两岸四地的其他参会代表团进行了交流互动。

应邀参加此次研讨会的中国人民大学代表团成员包括韩大元院长、朱景文教授、莫于川教授、姚辉教授、冯玉军教授、丁相顺副教授和杨东副教授，还有博士研究生李秋萍、硕士研究生苏扬、本科生陈怡伊。三名学生在参会过程中积极开展了同两岸四地法科学生的交流互动。

此次赴台参会期间，经过事先联系和缜密筹划，人大法学院代表团逐一拜访了台湾地区的中国文化大学法律学院、政治大学法律学院、台湾大学法律学院、中正大学法律学院、东吴大学法律学院、辅仁大学法律学院，与各法律学院及其法律系所的院长、主任、所长和教授们以及部分台湾法科学生，就教学工作、人才培养、学术交流、科研合作以及开展“亚太法学院合作”等事项进行座谈讨论，初步形成了进一步开展合作交流的部分设想和计划安排。中国人民大学台湾校友会会长、中国人民大学法学院台湾校友会会长（中国人民大学台湾校友会法学院委员会主任委员）朱瓯博士自始至终陪同参访和提供服务。

（编辑：张利英）

人大新闻网版权与免责声明：

① 凡本网未注明其他出处的作品，版权均属于人大新闻中心，未经本网授权不得转载、摘编或利用其它方式使用上述作品。已经本网授权使用作品的，应在授权范围内使用，并注明“来源：人大新闻网”。违反上述声明者，本网将追究其相关责任。

② 凡本网注明其他来源的作品，均转载自其它媒体，转载目的在于传递更多信息，并不代表本网对其负责。

③ 有关作品内容、版权和其它问题请与本网联系。

※ 联系方式：人大新闻中心 电话：010-62511301